2.10.2012
 מגישות: פז ליפשיץ, יסמין  אברג'יל ויובל וייס


ה-X הנעלם

שלב ראשון-הניסוי המקדים.


תצפיות:

1. נפלט ריח רע של גופרית – לאחר 1:00 דק'

2. התמיסה מקבלת צבע כחול שקוף – 2:00 דק'

3. התמיסה הופכת למעט עכורה – 2:10 דק'

4. לאחר בדיקת טמפ' התמיסה נשארה בטמפ' החדר.

5. התמיסה עכורה וה-X נעלם – 10:31

שלב שני – תכנון הניסוי.

שאילת שאלות והשערות:


1. 5 שאלות רלוונטיות:

1. האם וכיצד משפיעה הטמפרטורה של הסביבה, על זמן העלמות ה-X?
2. האם וכיצד משפיע ריכוז ה-HCl על זמן העלמות ה-X?
3. האם וכיצד משפיע ריכוז ה-Na2S2O3 על זמן העלמות ה-X?
4. האם וכיצד משפיע נפח ה- Na2S2O3על זמן העלמות ה-X?
5. האם וכיצד משפיע נפח ה-HCl על זמן העלמות ה-X?
2. שאלת החקר: 
האם וכיצד משפיע נפח תמיסת הHCl על זמן העלמות הX?

3. השערה בעקבות שאלת החקר:

אנחנו משערות שככל שנפח תמיסת הHCl יגדל כך זמן העלמות ה-X יקטן, עד לנפח מסוים שבו משך זמן העלמות ה-X יגדל.

כדי שה-X  יעלם, חייבות להתקיים התנגשויות פוריות בין החלקיקים (הגורמים המשפיעים על קיום התנגשות פוריה הם: טמפ', מהירות, זווית ואנרגיה מתאימה).

עם הגדלת הנפח גדל מספר חלקיקי ה-HCl ולכן ההסתברות לפגוש את החלקיקים שלו עם החלקיקים של ה- Na2S2O3 ולקיים התנגשות פוריה, גדלה. לכן משך הזמן להעלמות ה-X יקטן. 

מעל נפח מסוים ריכוז ה- Na2S2O3 יורד ולכן הסיכוי לפגוש את החלקיקים שלו קטן ומשך זמן העלמות ה-X יגדל. 
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תיאור גרפי של ההשערה שלנו:

תכנון הניסוי לבדיקת ההשערה:

1. משתנה תלוי: זמן העלמות ה-X
משתנה בלתי תלוי: נפח תמיסת ה- HCl
2. בקרה: בקרה פנימית השוואתית

3. הגורמים הקבועים : טמפרטורת החדר, נפח תמיסת Na2S2O3 , ריכוז שתי התמיסות, גודל הכוס הכימית, גודל ה-X.

4. מהלך הניסוי :
1. מעל 4 דפים שעליהן מודפס X הניחו 4 כוסות כימיות של 200 מ"ל ומספרו את הכוסות.

2. הכניסו לכל ארבע הכוסות 50 מ"ל תמיסת Na2S2O3 בריכוז M0.15.

3. הוסיפו לכוס הראשונה – 1 מ"ל תמיסת HCl בריכוז M2 

4. התבוננו מעל הכוס ומדדו את הזמן עד להעלמות ה-X, רשמו תצפיות מגוונות ומפורטות ואת הזמן עד העלמותו של ה-X
5. חיזרו על שלבים 3,4 בשאר הכוסות עם הנפחים הבאים:

· 5 מ"ל תמיסת HCl
· 25 מ"ל תמיסת HCl
· 125 מ"ל תמיסת HCl
5. חומרים וציוד נדרש:

· 250 מ"ל תמיסת Na2S2O3 בריכוז 0.15 מולר.

· 200 מ"ל תמיסת HCl בריכוז 2 מולר.

· 4 כוסות כימיות של 200 מ"ל

· כוס כימית של 100 מ"ל

· מד טמפרטורה

· טוש לא מחיק

· 2 פיפטות 

· 3 משקפי מגן

· 2 מסורות של 25 מ"ל 

· 4 סטופרים

· 4 דפים ועליהן מודפס X זהה.

שלב שלישי – ביצוע הניסוי והסקת המסקנות:
1. תצפיות קבועות לאורך הניסוי על כל ארבע המערכות:
1. טמפרטורת התמיסה נשארה קבועה בטמפ' החדר במשך כל הניסוי

2. לאחר כמה דקות הורגש ריח של גופרית

הערות:

· לאחר שעה הפסקנו את המדידה של 2 המערכות הראשונות, במערכת מס 2 הייתה עכירות מעטה ובמערכת מס 1 לא הייתה עכירות כלל ובשתיהן ה-X  לא נעלם.

2. תצפיות בטבלה:

	4
	3
	2
	1
	קריטריונים/מערכת

	125
	25
	5
	1
	נפח HCl במ"ל 

	50
	50
	50
	50
	נפח Na2S2O3 במ"ל

	13:20
	35:50:00
	60:00:00
	לא נעלם
	זמן העלמות ה-X בדק'


תצפיות בגרף:
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3. תיאור הגרף:

בגרף מתואר היחס בין נפח הHCl לבין זמן היעלמות האיקס. הגרף לינארי, ורואים בו שככל שגדל נפח הHCl כך קטן זמן היעלמות האיקס.
4. הסבר התוצאות:

תגובה זו היא תגובת חמצון-חזור. תמיסת הHCl מתפקדת פה כחומצה שהופכת חלק מתמיסת ה Na2S2O3 למשקע שמסתיר את האיקס וגורם לו להיעלם.

 Cl-(aq) + 2H3o-(aq) + 2Na+(aq) + S2O32-(aq) (
 3H2o(l) + So2(g) + 1\8S8(s) + 2Na+(aq) + 2Cl-(aq)
ולכן ככל שגדלה נפחה של תמיסת הHCl כך גדל מספר חלקיקיו וההסתברות לפגוש את החלקיקים שלו עם החלקיקים של ה- Na2S2O3 ולקיים התנגשות פוריה, גדלה, ומשך הזמן להעלמות ה-X קטן. 

5. מסקנות:

מה שהתרחש בניסוי תאם את השערתנו במידה חלקית. אנחנו שיערנו שככל שנפח תמיסת הHCl יגדל כך זמן העלמות ה-X יקטן, עד לנפח מסוים שבו משך זמן העלמות ה-X יגדל.
בחלק הראשון של ההשארה צדקנו, אכן ככל שגדלה נפחה של תמיסת הHCl כך הוקטן הזמן להיעלמות האיקס, אך בטווח שבו מדדנו הזמן לא גדל לאחר נפח מסוים.

ולכן ניתן להסיק שהגורם המכריע במהירות תגובה זו הוא מספר חלקיקי הHCl ולא הנפח בו הם נמצאים.

דיון מסכם:

1. דיוק-
בניסוי היו מגבלות רבות.

המידות לא היו מדויקות מספיק, מראה עיניים הוא אינו יחידת מידה מדעית, אלא מידה שיפוטית שעלולה להשתנות מאדם לאדם, לא הקדשנו לניסוי מספיק זמן, ועצרנו את המערכת הראשונה לאחר שעה של מדידה ללא היעלמות האיקס.

2. תקפות-
לא נערכו מספיק חזרות, והטווח היה קטן יחסית. ולכן לא נוכל לדעת אם התוצאות הללו אכן תקפות גם לטווח גדול או קטן יותר.

3. שאלות נוספות-
1. מה קורה לתמיסות כאשר נפחי הHCl גדולים ומשמעותיים מאוד ?
2. האם משפיע שינוי נפחה של תמיסת ה Na2S2O3על זמן היעלמות האיקס באותה הדרך כמו שינוי נפחה של תמיסת הHCl ?



